

新春走基层

把满满年味带回家

□本报记者 罗希 周雷 文/图

春节的钟声即将敲响,安顺大街小巷早已洋溢着新年的氛围。街头巷尾张灯结彩,红灯笼高高挂起,春联、福字随处可见,空气中飘散着过年特有的美食香气。市民纷纷走出家门,参与到热闹非凡的年货采购中。

走进亿丰智慧农贸市场,生活气息扑面而来。市场人头攒动,摊位上摆满了新鲜蔬果和特色年货,顾客们穿梭其间,精心挑选心仪的年货。

“我在这儿摆摊3年了,每年过年小金桔和沃柑都很畅销。今年新进了车厘子、阳光青提、菠萝蜜等不一样的水果。我家的水果都是卖一点进一点,保证水果的新鲜和品质。”水果批发摊主曾晓国一边手脚麻利地给顾客装袋称重,一边笑着说,春节前这几天早上6点到晚上8点都在营业,除夕那天会营业到中午12点再收摊回家过年。

顾客杨奖一边买水果一边笑着告诉记者:“我家就住附近,每年都来这里买年货,现在买年货很方便,晚几天也不用担心买不到。今年一家6口过年,得多买一些。”

随后,记者来到了若飞广场新春年货节现场,商家云集,除了安顺的特色腊肉、香肠、辣子鸡、血豆腐,还有很多坚果、刺梨饮品等。卖糖画的小摊前聚满了小朋友,他们满心期待地盯着摊主手中流动的糖液。这里与农贸市场的日常烟火气不同,是一番更为热烈的节庆景象,叫卖声、欢笑声此起彼伏。

贵州古屯食忆食品有限公司的摊位前,工作人员胡燕热情地招呼来往顾客:“来尝尝我们家的九溪烤小肠,过年吃点不一样的。”他向记者介



大润发超市内市民正在选购年货

绍道:“我们在旧州和双堡都有公司,主要售卖九溪烤小肠,今年在年货节有两个摊位,准备了五六吨货,线上线下同步销售。”

不远处,安顺市西秀区黔过来食品加工厂摊位上,香肠在蒸笼里冒着热气。工作人员陈涛告诉记者:“我们这是第2年在这里摆摊了,香肠、腊肉是安顺人过年必不可少的,产品都是加工厂自己做的,今年准备了上万斤,大家可以先尝后买。”

市民郭冬萌一家拎着大包小包的年货笑着说:“今年我们家买了水饺、汤圆、香肠、腊肉,这几年刺梨制品挺火,看到摊位上有好多卖刺梨饮品的,也买了些尝尝。”

来到大润发超市,“恭喜你发财,

恭喜你发财”的经典旋律响起,年味瞬间“拉满”。超市里满是喜庆,商品换上了新年“新衣”,制作年夜饭的经典食材,走亲访友的伴手礼,又或是装饰家里的节庆物件,吸引着市民驻足挑选。

据介绍,为充分满足顾客需求,保障年货供应,大润发超市早在两个月前就着手备货。针对生鲜、蔬果、肉类等商品,超市自备冷冻库、冷藏库进行储存,还专门租赁了临时仓库,确保货源充足。

“为应对客流高峰的到来,超市根据岗位要求提前招聘了寒假工,并且完成了培训,让他们能顺利上岗。同时,参考往年的数据对线上订单做预判,根据预估订单量增加了骑

手。在拣货高峰期,各部门人员也会及时支援配货、送货,确保大家能够及时收到年货。”大润发超市经理李红玲向记者介绍。

市民代光星开心地向记者分享道:“我们家年年都在大润发买年货,这儿的商品非常齐全。今年有外地的亲戚来一起过年,我们大润发逛了好几趟,每次都把购物车塞得满满当当,就盼着能让亲戚感受到我们这边浓浓的年味儿。”

穿梭在热闹的年货市场,市民们忙碌的身影传递着对家人的爱与关怀。每一份年货不仅是物质的储备,更承载着对新年的期待,大家正带着满满的收获迎接新春,开启新一年的幸福生活。

紫云猴场镇:

乡村处处气象新

□本报记者 李超然 姚福进 文/图

一辆辆“浙”“宁”等外地牌照的汽车连接驶过,绘成川流不息的小镇街景;一条条年货大街张灯结彩,商品琳琅满目,交易声此起彼伏;一张张满怀收获和喜悦的脸庞汇集,人潮涌动间,升起万家烟火……临近春节,在紫云自治县猴场镇,随处可见日新月异乡村景象。

近日,一场别开生面的“青春与家乡共发展·趣玩小湾嘉年华”活动在猴场镇小湾村蓝靛广场举行,村民在派中尽情享受音乐和美食,体验传统手工艺制作,一边逛集市一边感受乡村文旅融合新魅力。

“路边音乐会这种‘时髦’的事情,以前从来没见过会在我们小湾村举行。”小湾村村民姚伟说,如今不仅是娱乐方式的变化,村里方方面面都已经大变样了。

从前的小湾村和平组和卡益组,由于没有路,村民夜间出行不便。去年7月,小湾村争取资金30万元修建208盏路灯,将两个村民组160户人家连接起来,照亮村民回家路。“如今,两个村民组之间每隔30米就有一盏路灯。”小湾村党支部书记秦江山说。

为改善村容村貌,去年,小湾村增设了3个垃圾集中转运箱、250个



“青春与家乡共发展·趣玩小湾嘉年华”活动现场

垃圾桶。为推动产业发展,村民自筹资金,将和平组和秦寨组的道路从原来仅1米宽的小道拓宽成了近3米宽的致富路,便于村民将种植的蓝靛运输下山。在卡益组种植基地,村民自筹资金17万余元修建起了350平方米的停车场,前往种植基地

的道路两旁,还栽种着村民自发捐赠的桂花树……

另一边的猴场镇大田坝村,道路干净整洁,路灯一路延伸至山坳,家家户户门前收拾得井井有条。

“去年,在中国航空工业集团的帮扶下,村里增设了150盏路灯,基

本满足了全村人的夜间出行照明。”大田坝村党支部书记覃正坤说。

近年来,大田坝村依托蓝靛种植,积极发展蓝靛加工产业,并建立了蓝靛打膏厂。“现在临近春节,前来订购蓝靛膏用于染布的村民比平常多了好几倍,打膏厂每天都在紧锣密鼓进行生产,蓝靛刚生产出来就销售一空。”覃正坤说。

来到大田村的柑橘种植基地,绿油油的柑橘树上挂满黄灿灿的柑橘,随着清风发出阵阵果香。而在几年前,这里还只是一片荒地,种植户陈凯开荒拓路,种植了70亩柑橘,经过几年的种植和管理,柑橘迎来大面积丰收。

每逢周末、节假日,陈凯的柑橘园便会迎来前来采摘的游客。“听说这里的柑橘可以入园采摘,今天就带着家人一起过来了,品尝以后酸甜适中,味道纯正,打算多摘点带回家走亲访友。”对于农旅融合入园采摘体验,返乡村民黄晓希感到非常满意。

新年伊始,气象更新。从基础设施日益完善到娱乐方式不断丰富,从生产方式日渐精细化到乡村农旅融合发展,猴场镇多向发力、多措并举,不断增强百姓获得感、幸福感,绘就了一幅幅新春气象图。

国家马铃薯体系安顺试验站 开展技术培训

本报讯(记者 李超然) 近日,国家马铃薯产业技术体系安顺综合试验站组织团队成员及示范县技术骨干分别赴各示范县,开展“冬春早熟马铃薯抗早绿色轻简化栽培技术”培训,将新品种、新技术送到田间地头。

在西秀区马铃薯种植基地,紫云自治县坝羊镇平塘村,普定县穿洞街道兴利村牛落洞组,安顺试验站团队成员向群众介绍了冬春早熟马铃薯的特点及关键技术,从品种选择、种薯切块处理、小型机械化配套、密度控制、田间管理、病虫害综合防控等方面进

行了详细的讲解和操作示范,耐心解答马铃薯生产中存在的技术难题,并介绍了通过扶持农业经营主体示范带动小农户增收的发展模式。且在安顺试验站的示范带动下,普定县定南街金马新村正在进行马铃薯一体化播种。

据统计,本次培训共覆盖各示范县及乡(镇)农业服务中心基层农技人员、种植企业(合作社)及农户100余人次,今年安顺试验站分别在示范县展示新品种15个、示范新技术2套。

安顺公安:

开展“守住钱袋子·过好幸福年”主题宣传活动

本报讯(记者 罗野) 春节临近,非法集资活动进入易发高发期,连日来,安顺公安以“守住钱袋子·过好幸福年”为主题,广泛开展防范非法集资宣传活动。

市公安局西秀分局经侦大队联合市人民医院,在医院广场设置咨询台,摆放宣传展板,向过往群众发放宣传资料,详细讲解非法集资的常见手段、典型案例以及危害后果,耐心细致普及防范非法集资知识,让大家深刻认识到非法集资的隐蔽性和欺骗性,提高防范

意识。同时,市公安局经开区分局联合辖区金融办、星光社区等单位,在南马广场开展宣传活动,向群众讲解非法集资的危害性、表现形式以及如何预防非法集资,呼吁群众主动远离非法集资陷阱,提高警惕、增强风险意识,拒绝非法集资,对生活中发现的非法集资线索及时向公安机关举报。活动中共发放宣传单1000余份、宣传品300件,进行现场答疑200余人次。

安顺平坝供电局:

护航生产高峰用电 保障春节“米袋子”充盈

本报讯(倪纯) 春节将至,各类年货购销“两旺”,为保障群众“米袋子”稳定供应,南方电网安顺平坝供电局组织工作人员走进辖区大米生产企业,解决客户生产用电问题,优化电力营商环境,提升服务质量,全力护航生产高峰期用电。

在贵州禹禹米业农产品开发有限公司,一袋袋优质大米正在打包、装车,销往全国各地。平坝区因适宜的气候条件和优质的土地资源盛产好米,稻谷经过打磨、抛光等多项工序后变成一粒粒晶莹剔透的大米。据了解,当前正值大米需求量大增时期,该公司每天

可加工生产200余吨大米,对电力稳定供应需求极高。

安顺平坝供电局以“为群众办实事”为工作发力点,主动开展走访服务,结合当下负荷变化特点,为企业制定科学、优质的供电方案,对加工机械用电情况进行“义诊”,排查隐患,协助客户做好供电设备巡视工作。在用电高峰期,片区客户经理还与辖区大米加工企业建立“一对一”全天候联动服务机制,解决企业扩报装、用电咨询、抢修维护等问题,充足配备抢修物资和应急电源,有效应对突发情况,保障年货备货生产电力充足、产销旺。

曝光台



1月被执行人未履行判决义务 被限制高消费

近日,记者从安顺市西秀区人民法院获悉,因安顺凯发建筑设备租赁有限责任公司与贵阳宏建达建筑劳务有限公司合同纠纷一案未履行完毕生效法律文书被限制高消费。

据悉,申请执行人安顺凯发建筑设备租赁有限责任公司申请执行贵阳宏建达建筑劳务有限公司合同纠纷一案,案由安顺市西秀区人民法院受理后,作出(2022)黔0402民初7621号调解书,主要内容为:1.被告贵阳宏建达建筑劳务有限公司向原告安顺凯发建筑设备租赁有限公司支付租金人民币176780元,支付时间:2022年10月13日前支付50000元、2023年1月20日前支付126780元;2.被告贵阳宏建达建筑劳务有限公司于2023年1月20日前支付原告安顺凯发建筑设备租赁有限公司诉讼费2426元;3.如被告贵阳宏建达建筑劳务有限公司未按上述协议履行任意一期支付义务,原告安顺凯发建筑设备租赁有限公司有权就全部未付款项向人民法院申请强制执行,被告贵阳宏建达建筑劳务有限公司须按照一年期贷款市场报价利率的四倍向原告安顺凯发建筑设备租赁有限公司支付逾期之日至款项付清之日的违约金。

因被执行人贵阳宏建达建筑劳务有限公司未履行生效法律文书确定的义务,申请执行人向安顺市西秀区人民法院申请强制执行,安顺市西秀区人民法院于2024年8月10日依法立案执行。2025年1月,被执行人贵阳宏建达建筑劳务有限公司因未履行完毕生效法律文书确定的义务,安顺市西秀区人民法院依法对贵阳宏建达建筑劳务有限公司限制其高消费。

防范非法集资宣传(七) 非法集资风险防范提示

- (1)如遇以下情形向公众集资的,务必提高警惕
 - A、以“看广告、赚外快”“消费返利”为幌子的;
 - B、以境外投资股权、期权、外汇、贵金属等为幌子的;
 - C、以投资养老产业可获高额回报或“免费”养老、“以房养老”等为幌子的;
 - D、以私募入股、合伙办企业为幌子,但不办理企业工商注册登记的;
 - E、以投资虚拟货币、区块链等为幌子的;
 - F、以“扶贫”“互助”“慈善”“影视文化”等为幌子的;
 - G、在街头、商场、超市等发放投资理财等内容广告传单;
 - H、以组织考察、旅游、讲座等方式招揽老年群众的;
 - I、“投资、理财”公司、网站及服务器在境外的;
 - J、要求以现金方式或向个人账户、境

- 外账户缴纳投资款的。
- (2)防范非法集资的“四看三思等一夜”法
 - 四看。一看融资合法性,除了看是否取得企业营业执照,还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准。二看宣传内容,看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容。三看经营模式,有没有实体项目,项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。四看参与集资主体,是不是主要面向老年人等特定群体。
 - 三思。一思自己是否真正了解该产品及市场行情。二思产品是否符合市场规律。三思自身经济实力是否具备抗风险能力。
 - 等一夜。遇到相关投资集资类宣传,一定要避免头脑发热,先征求家人和朋友的意见,拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐,不要被高利诱惑盲目投资。

普定黄桶街道:

3个辅导点 “点亮”孩子多彩假期

本报讯(记者 罗野 詹艳) 1月22日,在普定县黄桶街道大兴村的村级办公室里,一群中小学生在围坐在一起,全神贯注地跟随老师的讲解,学习数学思维训练,教室内暖意融融,热闹非凡。

据了解,这是黄桶街道在青山社区、大兴村、陈旗村村级办公室设立的3个辅导点,组织30余名大学生志愿者和20余名在职教师,为辖区中小学生在寒假期间一个多月的寒假辅导班活动。1月20日,3个辅导点同时启动。

辅导活动中,志愿者老师对中小学生在寒假作业以及课堂学习中遗留的难点问题,进行耐心

细致的讲解辅导,还设置了趣味地理、趣味英语等丰富多彩的课外课程,帮助孩子们拓宽视野,激发他们对未知领域的好奇心和探索欲。

此外,本次辅导还特别邀请了女童保护方面的专业老师,为中小女生开展反霸凌和女童保护小课堂,通过真实案例分析、情景模拟等方式,深入浅出地教授孩子们如何在生活中保护自己、正确应对危险以及尊重他人。

接下来,黄桶街道将继续优化“四点半课堂”等功能设施,持续举办假期辅导班,通过知识讲授、安全教育和悉心关怀等,让孩子们度过一个充实、快乐且富有意义的假期。



1月23日,安顺经开区消防救援大队以乡村“赶集日”为契机,走进宋旗镇张坪村集市开展消防宣传活动,进一步做好春节前防火防控工作,切实提高广大群众的消防安全意识和自救自护能力。 □记者 唐琪 摄